

第四章 新舊課程整體性問題的分析與建議

第一節 依本次課程銜接經驗制定未來政策

一、早日確定我國英語教育之定位：

台灣以兩千三百萬人口之眾，聚居於天然資源貧乏的彈丸之地，全島人民之溫飽，實仰仗國人自參與國際經濟中賺取生活資源。所以加強國人英語能力，以進一步迎合國際經濟發展，已成為台灣社會的共識。就算政府不推動，學英文也已如火如荼地成為全民運動。行政院更有規劃英語為「準官方語」之議。

然而台灣目前許多地方政府，並不遵守國定課程綱要，擅自提前教授英語，已經造成學童之間英語起點行為落差巨大，學校內應付同年級英語程度卻大不相同的學生，教學安排上極為困難。

在本研究團隊多次座談當中，許多人士建議國家早訂英語教育之政策，統一學校開始教授英語的時間。多數人主張：如將英語學習提前到小學三年級，似乎達到人民主觀願望與國家客觀條件的平衡點，容易要求落實。而英語教學維持在目前的五年級開始，恐難約束各地照辦。而如果英語教學要自小一開始實施，則短期內多數地區的英語師資不易備妥。

目前，國民教育法第十一條修正案已獲通過：學校必要時得依法聘請兼任教師，或聘請具有特定科目領域專長人員，以部份時間擔任教學支援工作。教學支援工作人員的工作範圍、資格審查、認證及聘任程序、教學時間、待遇、權利及義務等事項，由教育部定之。此條文提供給國小非專任英語師資一個有力的法源。目前立法院已著手於教師法的修法，未來將提供給學校英語教學更寬闊的師資來源。所以讓學生於小三開始修習英語，在師資上不是那麼困難。

二、穩定日後新舊課程銜接之年段：

九年一貫課程實施之後，以後每一次課程修訂必然都是國中、小九年的課程同步修訂。也就是國定課程會預告小一學生未來長達九年全部的學習內容與走序。對這一位小一學生，不發生新舊課程銜接的唯一可能是：長達九年，他所學習的課程都不更新。但是在這九年當中，他所處的世界會發生很多變化，他所處的社會會發生很多事情，而他只能學習九年前國家所制定的課程內容。很顯然這樣的課程安排漸漸難以被接受，在長達九年的學習生涯中，這一個學生應該會碰到一次或兩次的課程修訂，模式有四種：

1. 傳統六三模式，每次修訂從小一和國一開始實施，國小六年逐年實施，國中三年逐年實施。所有學生均在小六升國一時進行新舊課程轉軌。缺點是最快要六年才能再做課程修訂，在這六年中國中已經教完三輪，早就可以更新改版，但是卻停在原地等國小教完一輪。在過去的課程修訂經驗中，教育部往往放棄國中小同步修訂課程，讓國中課程修訂的頻率遠高於國小課程修訂的頻率，肇因即在此。
2. 四五模式，每次修訂從小一和小五開始實施，國小一到四年級逐年實施，國小五年級到國中三年逐年實施。所有學生均在小四升小五時進行新舊課程轉軌。最快要五年才能再做課程修訂。新舊課程轉軌的年級合於小學低、中、高年級的劃分。
3. 五四模式，每次修訂從小一和小六開始實施，國小一到五年級逐年實施，國小六年級到國中三年逐年實施。所有學生均在小五升小六時進行新舊課程轉軌。最快要五年才能再做課程修訂。新舊課程轉軌的年級合於數學領域學習階段的劃分。

4. 三三三模式，即此次九年一貫的實施模式，每次修訂從小一、小四、國一開始實施，國小一到三年級逐年實施、國小四到六年級逐年實施，國中三年逐年實施。所有學生在九年中必須經歷兩次新舊課程轉軌，也就是要學三代的課程。學生在小三升小四時面臨第一次課程轉軌，在小六升國一時面臨第二次課程轉軌。優點是只要三年就能將國中小課程全盤修訂更新。但除非是有政策上的急迫性，否則不建議採取此一課程更新模式。

九年一貫課程的下一代課程，我們暫稱為「後九年一貫課程」。其新舊課程銜接的四種可能模式，製表於附錄十五。「後九年一貫課程」不論採取那一種模式，均會再碰到新舊課程銜接的問題。「後九年一貫課程」不論採取六三模式、四五模式、五四模式，學生在九年之中均只要碰到一次新舊課程轉軌。「後九年一貫課程」如果再採取三三三模式，則學生在九年當中將會碰到兩次課程轉軌，經歷三代的課程變革。

綜合考量，應該以四五模式與五四模式優點為多。何種較佳，必須考量與「後期中等教育課程綱要核心課程」的銜接何者容易，更應以兒童發展心理學的研究結論為依歸。

在規畫後九年一貫課程之前，應該要先決定其銜接模式，然後配合制定各領域之學習階段劃分，不能再次坐任各領域自己訂自己的學習階段。

而且各領域課程，應該分析出該領域內容中：長期穩定的部分、容易隨地緣產變動的部分、容易隨時間產生變動，在課程修訂時，讓新舊課程內容走序，在長期穩定部分維持一致，但讓容易隨時間、地緣變動的內容上有較大之走序變化。這些都是下一階段課程修訂時，應該注意的面向。

三、早定基本能力測驗的考試範圍：

在舊課程的社會科當中若干內容國中、國小重覆，就是很多東西教兩輪，國小教一次，國中再教一次，例如台灣；對這些地方九年一貫課程就重新安排，讓國中國小不重覆，教兩輪變成教一輪。問題來了，目前國中升學考只考國中的內容，因為國中國小教兩輪，所以雖然只考國中的內容，重要的內容還是都有考到。但是九年一貫只教一輪，所以如果只考國中的內容，就會有很多重要的內容變成升學考試不考。所以考試的範圍，有時必須及於國小的內容，可是教育部一旦這樣宣示，就會將升學壓力延伸到國小。

對基本學力測驗五科來說，國文、英文考的是聽說讀寫等能力，不管選什麼文章來讀都可以培養，不因為選的課文改變而有不同；對數學和自然來說，考後面就可以看出前面會不會；真正需要注意的是社會，社會領域許多重要內容目前是放在國小階段，也就是目前基本學力測驗不考的範圍。

我們建議針對社會特殊的情形，直接公布要考的能力指標；而且提醒測驗機構早日注意並因應這個問題。

第二節 全盤性銜接事宜的安排

九年一貫新舊課程銜接的配套措施，往往會進行「超過需求」的準備工作。超過需求的準備工作如果以柔性態度推動，提供參考資料，提供各種工具及經費，但尊重基層學校教師的判斷與作法，則基層可獲得較多支援。但是這些超過需求的準備工作，如果以剛性態度向基層推動，強制基層依指定內容教學，則學生與教師皆受無謂的干擾，效果將適得其反。

由於課程風格的改變，例如學校本位課程的提出，要求老師走向創新與合作，九年一貫課程的所有領域都會有廣義的新舊課程銜接問題。但是只有數學、自然、社會有狹義的新舊課程銜接問題。因應廣義的銜接問題，需要一些「長期」措施；而對付狹義的銜接問題，才會動用到銜接教學的設計。常見的謬誤是，誤將所有領域的銜接問題，都當成狹義的銜接問題，

都用銜接教學的方法去處理。這樣處理有三個缺點：造成不必要的恐慌、無謂的干擾基層學校、浪費珍貴的國家資源。

一、領域的分類與形成重點：

依據各領域的特性不同，我們將所有的領域分成兩群五類：

(一)有廣義與狹義新舊課程銜接問題的領域：

1. 數學、社會：直接進行新課程能力指標與舊課程標準內容之比對，並輔以新舊版本課本內容之對照。
2. 自然：必須以課程綱要之附錄與舊課程標準比對，並輔以新舊版本課本內容之對照。

(二)只有廣義新舊課程銜接問題的領域：

3. 國文：能力指標只要求注音、聽、說、寫字、讀、寫作等，未指定讀本內容。無內容可供對照。主要是時間不夠的問題。
4. 英文：能力指標只要求聽、說、讀、寫。舊課程小學沒有英語，所以也不用考慮因內容走序改變而生的銜接問題。主要問題是學生的程度太不整齊。
5. 藝術、活動、健康與體育：對照課程綱要、課程標準、課本，皆不具意義。因為第一線根本不會按課本教，甚至不一定需要使用固定教材。教科書真的是參考書。所以應以領域精神之掌握來考慮銜接問題。

二、因應策略的平衡：

政府用以處理課程銜接問題的資源是有限的，例如：彈性學習時間之中，可以用於銜接教學的時數，其實很有限。所以對於課程銜接，必須去釐清各項問題的嚴重程度，規劃優先順位。在發展各種因應策略時，也要注重其

互補性。有的發展正式的教學單元、有的用教學營或融入式補救教學的作法；有的使用學校的資源，有的則使用學日常生活中的閱聽資源。如果所有的問題都使用類似的策略，則教學時數、人力等資源一定會不夠。

本組發展的銜接策略分為兩群共八種：

(一)直接性因應策略：

1. 銜接教學單元設計。
2. 融入式銜接教學。
3. 延伸閱讀計畫。
4. 由科趣套件組成科學營。
5. 科學史參考小冊。
6. 喚醒問卷。

(二)間接性因應策略：

1. 字集分析。
2. 國中小教師教法交流。

三、全國性的準備工作：

新舊課程「教學層次」的準備工作與執行工作，應該交給第一線的學校和老師。教育部站在提供「資源」與促成各地「交流」的立場從事推動即可。

另外教育部處理新舊課程銜接，仍然應該秉持著九年一貫課程的風格與精神處理問題。否則銜接課程的工作做得越多，越妨礙九年一貫課程的推動！我們在處理新舊課程銜接的之前，必須重提以下三點：

1. 依九年一貫課程之精神，我們並不認為一個年齡層卅萬小朋友，即使學的是統一的內容與統一的進度，他們的起點行為就會因此相同，他們的學習困難就會因此相同。九年一貫課

程並不認為：我們透過檢視課程標準，就可以「知道」學生的學習困難所在，然後自以為是的按照「我們以為的」學生學習困難，命令老師按指定教材上課。還要自以為是的請教授去告訴老師，學生的學習困難在那裡，應該要怎麼教。要知道學生的學習困難所在，只能透過檢測工具鑑定。而且要尊重第一線的判斷。

2. 讓學生能將所學運用於生活中，是九年一貫課程的重大目標之一，九年一貫設定讓學生學習的是與生活經驗結合的「教材」，不是限定學生一定要學「課本」。

當然目前學校採用的書商所編的「課本」也儘力朝「與生活運用結合」的方向走，而且書商很早就與本組交流，並針對他們自己的教科書版本，開發了成套的銜接策略、銜接教學補充資料。提供新舊課程的比對結果，是教育部的責任；但是提供特定版本課本針對性的銜接教學資源，就是出版商各自的责任，不是教育部的責任。依照課程綱要，學校是可以自己選編教材而不採用書商出的教科書，教育部不可能為每種自編自選教材去籌畫銜接教學的。所以銜接教學的實施權責，只能在中、下游的書商及學校，不可能在上游的教育部。

3. 九年一貫課程要改變學校教學的「狀態」，遠超過要改變學校教學的「內容」。各領域課程綱要的制定，雖然都始於國際比較，其實都收於與本地的課程傳統相結合，這樣課程的內容才會在台灣教學現場具有「可行性」。九年一貫想改變什麼樣教學狀態呢？就是想把老師抱著上級策頒的課本單兵作戰式地照本宣科，改成教師組成課程團隊，合作設計課程、教材，並進行協同教學。這樣子，老師才會活在創新與合作的狀態中，而學生才能感染習得創新與合作的特質。創

新、合作、加強工具能力、加強運用能力正是九年一貫期盼加在下一代身上，讓他們據以立足廿一世紀的基本特質！

為了達成「狀態」的改變，教育部對所有領域都不再出統編課本讓老師抱著教，自然也不會出統編的「銜接課本」讓老師抱著教。本計畫容或有若干的教學設計供老師參考，但是並不代表學生就需要學這些單元，而這些單元設計就是最適合的教材。需不需要、合不合適，有賴第一線老師的判斷與參與。

所以轉軌學生有無學習困難應由第一線現場判斷；幫助轉軌學生的銜接教學，其教材、教法應由第一線教師決定；而教育部應該將資源置於對第一線學校教師的直接支援，包括工具上的支援、參考資料的支援、經費的支援，而不是行政措施上。

關於因應狹義課程銜接的問題，本組人員已針對數學、自然、社會分別提出教學上的建議及參考性的教學設計。但是我們也要指出，處理新舊課程銜接問題，最好的策略是將其「包含」在補救教學系統當中處理！如果中小學已經開發好了一套有效的「補救教學」系統，在這個補救教學系統中，大多數學生的學習落差都能獲得幫助，則因為課程改變而生的學習落差，只是學生整體學習落差的一小部分，自然也能一併獲得幫助與改善。

其次，針對學生學習落差最嚴重的數學，以及學生成度最差參不齊的英文，利用有效的起點行為檢測工具，找出學生學習困難所在，不論是對狹義的課程銜接、廣義的課程銜接、乃至於補救教學，都是一件重要的事情。

本組建議：採用線上檢測工具，做為學生起點行為的檢測工具，一方面可以省下大規模繁複的施測程序，另一方面可以趁勢加強將數位學習導入中小學教育。而其檢測結果只運用於學生學習困難的判斷，不用於成績評量或升

學依據，所以沒一般對檢測「公平」性的顧慮，只有對檢測「有效」性的要求，最容易進行。

考量國內數位學習業者的實力，目前就已經有經驗證有效的檢測工具可供使用，本組完全不建議教育部再自行開發。實際作法上教育部可以對數位學習機構開標，國家一次買足30萬學生的施測權。所有的學校、班級、學生可以在他們最方便的時間和地點受測。學生以學校代碼(6碼)及學生流水編碼(4碼)共10碼識別，施測機構拿不到學生姓名，也不必管受測學生是誰，依編碼給出每一個的學生的檢測報告，分析出學生的在學習上的困難點。

我們並提出對可以參與這項工作數位學習機構應具備的條件：

1. 未編製教科書。
2. 測驗題是個人化、發現式、互動式的。
3. 測驗題庫是現成備妥的，不是還要發展好幾年的。
4. 後端分析能力很強，可以進行答項分析，提供每一位學生完整的受測報告。
5. 有紙本測驗作為線上測驗的代用品，可用於無法線上施測的地方。
6. 此數位學習機構，有實際開教室的教學經驗，題目的診斷能力亦經過實際考驗，不能是純理論派的。

新舊課程格式不同，其實很難比較。而比較時各領域的特性與情形又不一樣。結構性越強的領域，銜接的需求也越強。